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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an meinen Amtsvorgänger gerichtete schriftliche parlamentarische 

Anfrage Nr. 6171/J der Abgeordneten Peter Schmiedlechner und weiterer Abgeordneter 

betreffend Wert der Landschaftspflege durch Bäuerinnen und Bauern wie folgt: 

Fragen 1 bis 22: 

• 1. Wird das Bauernsterben negativen Einfluss auf unsere Kulturlandschaft haben? 

a. Falls ja, was machen Sie dagegen? 

b. Falls ja, wie könnte man diesen Wertverlust für die Gesellschaft monetär 

darstellen? 

c. Falls nein, wie begründen Sie dies? 

• 2. Die bisherige GAP (ÖPUL, Ausgleichszahlungen, etc.) haben das Bauernsterben 

 nicht verhindert und keine Kehrtwende eingeleitet, wie wollen Sie eine 

 Trendumkehr einleiten? 

• 3. Wie wirkt sich der Strukturwandel (immer größere Betriebe) auf die 

 Kulturlandschaft aus? 

• 4. Wie wirken sich immer größer werdende Feldschläge auf die Artenvielfalt aus? 

• 5.  Was kann wollen Sie unternehmen, damit nicht immer größere Betriebe

 entstehen, sondern die kleinstrukturierte Landwirtschaft erhalten bleibt? 
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• 6.  Wie wollen Sie langfristig sicherstellen, dass die Steil- und Kleinstflächen auch 

 zukünftig bewirtschaftet werden? 

• 7. Wie beurteilen und definieren Sie den Wert der Kulturlandschaft für die 

 Gesellschaft? 

a. Wie hoch bewerten Sie diesen Wert monetär? 

• 8. Wie beurteilen und definieren Sie den Wert der Kulturlandschaft für die 

 Artenvielfalt? 

a. Wie hoch bewerten Sie diesen Wert monetär? 

• 9. Wie beurteilen und definieren Sie den Wert der Kulturlandschaft für den 

 Tourismus? 

a. Wie hoch bewerten Sie diesen Wert monetär? 

• 10.  Wer definiert, welchen Beitrag die Landwirtschaft für die Kulturlandschaft 

 leistet? 

a. Wie hoch wird dieser geschätzt (monetär)? 

b. Wie hoch war dieser in den letzten fünf Jahren? (Bitte eine Aufstellung nach 

Jahren.) 

• 11.  Wie hoch ist der Wert der Kulturlandschaft in urbanen Gegenden Österreichs? 

• 12.  Wie hoch ist der Wert der Kulturlandschaft in den ländlichen Gegenden 

 Österreichs? 

• 13.  Führt die bäuerliche Landschaftspflege zur höheren Lebensqualität? 

• 14.  Gibt es Studien über den Beitrag der Land- und Forstwirtschaft zur 

 Lebensqualität? 

a. Falls ja, welche und was besagen diese? 

b. Falls nein, sind solche Studien geplant? 

• 15.  Führt die bäuerliche Landschaftspflege zu höheren Einnahmen aus dem 

 Tourismus? 

• 16.  Gibt es Studien über den Beitrag der Land- und Forstwirtschaft zum Tourismus? 

a. Falls ja, welche und was besagen diese? 

b. Falls nein, sind solche Studien geplant? 

• 17. Führt die bäuerliche Landschaftspflege zu mehr Artenvielfalt? 

• 18. Gibt es Studien über den Beitrag der Land- und Forstwirtschaft zu mehr 

 Artenvielfalt? 

a. Falls ja, welche und was besagen diese? 

 b. Falls nein, sind solche Studien geplant? 

• 19. Wie wollen Sie verhindern, dass bäuerliche Betriebe zusperren und als Folge die 

 heimische Kulturlandschaft nicht mehr gepflegt wird? 
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• 20.  Wie hoch war der Wertverlust der Landschaftspflege durch das 

 „Bauernsterben" in den letzten zehn Jahren 

a.  für die Gesellschaft? 

b.  für den Tourismus? 

c. der Artenvielfalt? 

• 21.  Ist eine Entschädigung für den Erhalt der Kulturlandschaft für die bäuerlichen 

 Betriebe, welche diese Pflege leisten, geplant? 

a. Falls ja, wann und in welcher Form? 

b. Falls ja, wie hoch wird diese sein? 

c. Falls nein, warum nicht? 

• 22.  Wie viel würden die jährlichen Kosten für den Erhalt der Kulturlandschaft 

 betragen, wenn diese Leistung nicht von der Bauernschaft, sondern von einer 

 Firma gegen Bezahlung geleistet wird? 

 

Zu den oben angeführten Fragen 1 bis 22 wird festgehalten, dass hierzu keine Kompetenz 

meines Ressorts besteht. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Dr. Wolfgang Mückstein 
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